



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА СХ, БРОЙ 19

СОФИЯ, ОКТОМВРИ 2008 г.

ЦЕНА 0,60 лв.

e-mail: sypress@dsrbg.net

Извънреден брой по повод втората сесия на VI Църковно-народен събор на БПЦ

ИЗЪЯВЛЕНИЕ на Шестия църковно-народен събор на БПЦ

Втората сесия на Шестия църковно-народен събор на БПЦ се провежда в Рилската света обител от 6 до 11 октомври 2008 г. С молитвено песнопение и благословенето на Българския патриарх Максим Съборът започва своята делова работа под председателството на Сливенския митрополит Йосифкич.

Председателят на комисията по приемане на предложенията за изменение и допълнение на Устава на Българската православна църква Варненският и Великопреславски митрополит Кирил настава за разглеждане и гласуване консолидираните текстове на членовете на Устава. Избраните на първата сесия борови и комисии продължават работата си. Съборът обстойно разглежда предложението на Св. Синод, спарняките и делегатите относно: избора на митрополит, епархийски изборители, епархийски съветници и църковни настоятели, статута и дейността на синорите и свещенослужителите, църквите и манастирите; православния на Църковно-народния събор, на Архиепископския събор, на Св. Синод в яслен и намален състав, на Българския патриарх и епархийския митрополит.

Членовете на събора с трепета изслушва съобщение за обучението на религия в българското училище и ограничаване, предвидени в проєкстакона за училищно образование, според който за предмета „Религия“ се предвижда часове единствено в рамките на свободноподбираемата подготовка, което е стъпка назад спрямо настоящата практика. Въвежда се и ново понятие – предметът с наречен „Религия“, което залага нов, сравнително, а не възрожденски модел на обучение по религия. Съборните спесове омават и настоятелите, извършващи напредни-сетиве да омават предметното на задължителното изучаване на предмета „Религия – Православие“ от българските ученици и да предприемат необходимо за уреждането на този изключително важен за Църквата и обществото въпрос.

Делегатите на VI Църковно-народен събор се обявяват против уреждането в проєкта за нов Семей кодекс на фактическото съпружеско съжителство без сключен граждански брак, а само в брачен договор, който заменя сключените сюз на любовта и го превръща в сакла. Няма по подходяща среда за денята за нормален и пълноценен живот и успешен възпитателен процес от здравно и сполучливо от врълките на любовта съжителство. Извършването фактическо съжителство с неприятели, тъй като го противоречи на вековната църковна и гражданска традиция и е в конфликт с нравствените устои на християнското общество. За Църквата благословено и благогоше е тайнственото значение, извършвано над мъж и жената при твърда и ясно изразена готовност да се посветят дивни на друг в неразривен сюз в името Божие. С ясно изразена загриженост Съборът призовава отговорници за приемането на кодекс законодателствето отчасти за проваля любовта свързани да отхвърлят неприятели морала на българското общество новии институти в семейното законодателство.

Във връзка с изготвянето Законпроект за културното наследство Съборът заявява, че храмове и манастири са преди всичко място за молитва и богослужба, собственост на Българската православна църква и след това – културна ценност. Българската православна църква е съществена, признан да поддържа и омава светините си, са просто обявяване предмети – „културно наследство“, имоти или



вещи, предначинани за съхраняване в музеи, а светини, предначинани ежедневно в живота на православна християнина.

Поради сложността на въпросите и големия обем на съдържанието на Устава, II сесия на Шестия ЦНС не успя да приключи издава работата си по текстовете, поради който бе решено да бъде проведена нова сесия от 9 до 12 декември г. с. отново в Рилската света обител, под накрилата на всебългарския свещ преподобни Иван Рилски чудотворец, който да бъдат разглеждани текстовете от частта за манастирите, част III – Църковен съд, част IV – Издръжка на Църквата и част V – Общи и преходни разпоредби.

Делегатите на Събора възблагодариха Бугу и на преподобни Иван Рилски чудотворец за небесната закрила и подкрепа, изразиха и синова благодарност към Българския патриарх Максим, за който благослови и участва дейно във всички съборни заседания, като внимателно следеше и предлагаше вземането на правили решения.

Желая да уверим нашите духовни чедва в Българската и всички нашите предели, че с Божията помощ и съдействието на компетентните специалисти обновен Устав на светата ни Българска православна църква – Българска патриархия ще отговори на изискванията на църковния ни живот и нашето общество.

Продоводете на Шестия ЦНС
 † МАКСИМ
 Патриарх Български

Втора сесия, 6-11 октомври 2008 г., Рилската света обител

С молитва и отговорност към бъдещето на Църквата

С благословеното на Негово Светейшество Българския патриарх Максим на 6 октомври в Рилския манастир беше открита втората сесия на Шестия църковно-народен събор. Първото заседание започна след изпаване тропаните на св. Иван Рилски, в чийто св. обител заседават делегатите, и на Пелтезница, символ на съборното начало и единство в Църквата.

Всички дни работата на Събора започнаха след отслужаването на света Литургия и молитвено-вотното изпаване на Божията благодатна крелпа за това високоотговорно църковно дело. Делегатите вземаха благословеното от Рилския свещец, посланици са благословено на светите мъже, и едва след това заемаха местата си в заседанието.

Заседанията на Събора проточиха при скрита врата отворител от 9 до 13 часа и следобед от 15 до 19 часа.

По време на втората сесия на VI ЦНС делегатите приеха 137 членове от проєкстакона. Така общото число на гласуваните 170 члена от Устава на БПЦ.

Работата на втората сесия на Шестия църковно-народен събор завърши на 11 октомври, който бяха гласувани решенията и Изявлението на втората сесия на Събора. Решено бе от 9 до 12 декември 2008 г. в Рилската света обител да се проведе трета сесия на VI ЦНС, по време на който делегатите да продължат работата си до окончателното приемане текста на новия Устав на БПЦ.

На 12 октомври Сливенският митрополит Йосифкич оглави назначената св. Литургия в централния храм на Рилския манастир. В съслужаване с него бяха Варненският и Великопреславски митрополит Кирил, митрополитът на САЩ, Канада и Австралия Йосиф, Знеполският епископ Иван, Величкия епископ Сивирски, епископите от Софийска и Варненска епархии, продължител архимандрит Йосиф.

Негово Светейшество на Българският патриарх Максим взе молитвено участие в богослужението. Русенският митрополит Неодит бе да въздига дедата си в християнската вяра и да ги учат да живеят живи в Църквата, а не да развалят само учението и свещениците да проповядват на дедата за Христа Спасителя.

Завлудяване проповядва проповед митрополит Йосиф. В нея той наблегна на това, че православното е начин на живот. Задължение на родителите е да въздигат децата си в християнската вяра и да ги учат да живеят живи в Църквата, а не да развалят само учението и свещениците да проповядват на дедата за Христа Спасителя.

Завлудяване проповядва проповед митрополит Йосиф. В нея той наблегна на това, че православното е начин на живот. Задължение на родителите е да въздигат децата си в християнската вяра и да ги учат да живеят живи в Църквата, а не да развалят само учението и свещениците да проповядват на дедата за Христа Спасителя.

След св. Литургия митрополит Кирил оглави Изявлението на участниците във II сесия на VI ЦНС.

Говорител на Събора проф. Ангел Ангелов Русенският митрополит

СТАНОВИЩЕ НА VI ЦНС

относно Проект на Семейен кодекс, № 802-01-37, внесен в Народното събрание от МС на 01. 04. 2008 г.

Българската православна църква, като се съобразява с реалностите и развитието на обществените отношения, свързани със семейството, както и с необходимостта те да бъдат уредени по нов начин, изказва своето не съгласие по отношение правната уредба на някои институти в проекта за нов Семейен кодекс и най-вече с фактическото съпругерско съжителство.

Независимо от обстоятелството, че в проекта за нов Семейен кодекс са уредени последните от съпругерското съжителство относно децата, Българската православна църква, водена от православното учение за християнския брак, въздържа в хилядолетната традиция на българския народ в брачната институция, не може да приеме това обстоятелство за нормално.

Бракът като институти не е само предмет на правна защита от страна на държавата и обществото и се основава на принципите, изброени в чл. 2 от проекта за нов СК, но той е основа на семейството като „домашин Църква“ (дом. 16-5; Физил. 12), като граждански елемент на обществото и като фактор за възпитанието на децата и поради това е предмет на особена духовна грижа и закрила от страна на Българската православна църква. Ето защо бракът не може да бъде третиран само като юридическа конструкция, която се основава на съвкупността от имуществени отношения, нито е обикновено съжителство между мъжа и жената, проявено от приемственото и настранично и интерес, каквото може да се окаже именно фактическото съжителство.

За нас бракът е един от институти, върху които се изграждат моралните устои на обществото и е гаранция за неговата стабилност и благополучие.

Бракът осъжда юридическа страна има и морална страна, която е не по-малко важна от първата, а за Църквата благоговейно и тайнствено учение, което след отмяната на юридическата стойност на църковния

брак ние извършваме според вида дейността Закон само и съществено след представяне на удостоверение за граждански брак.

Ние обаче съзнаваме, че държавата с тази, която със своите правотворчески функции следи да няма ред в обществения живот отношения и добре знаем, че много млади българи живеят във фактическо съжителство, без брак във формата, предвидена в чл. 46 от Конституцията и чл. 4 от проекта на СК, но също така следи да няма ред в обществения живот уредба на фактическото съжителство не само няма да даде желания от законодателя резултат, но дори ще допринесе за задълбочаването на проблема, който се опитва да разреши.

Изказваме съмнение, че при предложената регламентация и пренасяне на преумицата за бащиност по време на брака при регистрирано фактическо съжителство, ще се постигне целевият ефект, тъй като една ли не са много случаи, в които партньорите не изпитват желание да регистрират своето съвместно живене, а само в този случай ще бъде законната преумицата за бащиност. В повечето случаи ще се налице таква съжителство, по която да се регистрира. Отделен в извършване, че самата възможност нкой да регистрира своето съвместно съжителство без брак е един деликатен въпрос от строго интимната сфера. По този принцип повечето дейности да пожелават да вникнат строго личните си отношения в някакви регистрирни документи, че се издължит всички правни способи за опортане на произхода и се гарантират интересите на децата. Така ще според нас, най-финалираният като съществена от фактическото съжителство социална и морална последица спрямо интересите на децата няма да бъде изпълнена в повечето случаи.

Св. Синод намира за необходимо да заяви, че според нас на фактическото съпругерско съжителство има липсва един от основните елементи на брака – твърдата и яс-

но изразена готовност на двамата да се посветят Заедно на друг в нераторски съюз, чито цел, изразена в точно значение, е единение в Господ. Това съществено изто решение човек се стреми да изпълни според силата си, а когато и извършва в обществения живот, към всичко това се прибавя и уважението в Божията благодатна подкрепа. Във фактическото съжителство, каквото и регистрацията да се извърши, такава отговорност липсва. Всеки от партньорите се чувства свободен да си тръгне веднага, без основателна причина, щом му стане трудно, тежко или просто скучно.

Немалко авторитетни изследвания по този въпрос доказват, че фактическите съжителства са кратковременни и доминантно наиске се проявява в много по-голяма степен от това при брачните двойки.

Държавата е призвана да се грижи за обществен интерес, да гарантира правата на своите граждани, но и в заедно с Църквата разследва за морала и стоер на добрите нравы сред българския народ. Ето защо ние не можем да приемем съвещането на семейните отношения, гарантирани от брака, до обществена регистрацията при фактическо съжителство, от която само един от страните по собственно желание и чрез съгласие възможна може да се оттегли.

Не можем да се съгласим също така с въвеждането на брачния договор, който, уредяйки само имуществените отношения между съпругите, допълнително облекчава мотивацията им за разтрогане на брака, като по този начин лишава от

ценности и воли да девалвират на този свещен институт. За нас с непримерно чрез брачния договор съюзът на любовта да се прерыва в скелса.

Не можем да се съгласим, че с тези нови институти, чужди на нашето правствание, се гарантира защитата и раноправното на родителите в брака и илми брака деца, защото тази защита и в момента съществува в СК и защото няма по-положителна среда за децата за нормално и пълноценен живот, от средата в двуетно и сплетено от врътките на любовта семейство.

Основателни се на всички изказки. Святият Синод на БНЦ намира за необходимо да заяви, че според съвета на Православна църква фактическото съжителство е непримерно, че е противоречни на еквоната църковна и гражданска традиция и е конфликт с нравствените устои на християнското общество.

Святият Синод на БНЦ с административна заповед предпазва отворния за приемането на кодекса законодателен орган да провими мързот и да откърпи непримерните за морала на българското общество нови институти в семейното съжителство.

В случаи, че Народното събрание не се вслуша в тревожно издвигания глас на свята Православна църква, ние ще бъдем неумолимо творители и принудени да предприемем необходимите църковно-канонически мерки.

Предлагам съвместен брак да бъде закон за тези, които са пожелали да сключат такъв договор, допълнително облекчава мотивацията им за разтрогане на брака, като по този начин лишава от



Несво Светейшият Патриарх Максим и делегати на VI ЦНС



Патриарх Максим на път към заседанията зала



Делегати посрещат Несво Светейшият



Делегати продължават и излизат заседанията зала



Митрополит Нефити и епископ Яков излизат на клироса по време на заседанията зала, Литургия

Снимка: Ангела Младенов и Аманас Димитров



Момента от заседанията зала, Литургия в главния диавастрически храм

ЗАПОЧНА АБИОНИРАНЕТО ЗА 2009 г.

„Църковен вестник“

1 година	25.00 лв.
6 месеца	12.50 лв.
3 месеца	6.25 лв.
ед. цена	0.70 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЈАТА
СВ. СНИСЪ, Собрание – 1000
ул. „Оборище“ № 4
тел. 987-56-11, тел. факс 980-30-16
МО.ЕЛ: Таняка Тончева Христович
e-mail: zvestnik@bpcv.org

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ
Ръководител: г-н. Младенов

Банкова сметка на Синодално издателство на БНЦ
УниКредит Булбанк – София, ул. „Алфат“ № 58
IBAN BG92UNCR9601018147018, BIC код: UNCRBG33

Сметна да се и изпращат с писмени записки на банкова сметка,
в която да се влиза попълнен адрес и попълнен код на попълнението.

„Църковен вестник“ съдържа свещен текстове и избрани текстове и не
бъва да се използва за банкова сметка.